

上万建设者坚守岗位,33个省、市重大项目快速推进——

# 如东项目建设不惧“烤”验

炎炎夏日,热浪滚滚。7月8日,总投资5亿元的江苏强石轻量化铝精密制造智能生产项目在如东马塘镇开工,这是该县近半个月以来启动的第3个重点产业项目。

室外“炎值”飙升,如东项目建设步伐不减、力度不松,上万建设者正坚守岗位,战高温、斗酷暑,全力奋战节点目标。

与这“热辣滚烫”的建设场景相匹配的是项目工地推出的一系列“凉策”。从搭建遮阳棚、发放防暑降温药品,到调整作业时间、增加休息频次,各参建单位以人性化的举措,为项目有序推进注入关爱力量,确保安全生产和工程建设“两不误”。

## 错峰施工避高温 产业强县“项”前冲

8日上午8时许,云层暂时挡住了似火的骄阳,洋口港经济开发区临港工业区科森绿色聚酯新材料项目现场,塔吊、挖掘机等大型机械设备作业不停,焊接声、锤打声此起彼伏,150多名工人头戴安全帽,身穿工作服,来回穿梭于钢筋水泥间,专注地忙碌着手中的活计。

“今天有风,比前两天舒服多了,这段时间,项目上都是错峰施工,避开中午的高温时段。”杨佳园是项目现场的一名安全员,他每天的工作就是巡查工地,确保每一位工人的安全。“安全员的职责就是守护好工人的安全,比如工人开展高空作业时,我要在屋面上盯岗。一天至少得在工地上转四圈,日行万步不在话下。”

科森项目由土耳其科森集团投资建设,总投资超7亿美元。科森集团是土耳其乃至中东等地区知名的聚酯材料生产企业,主要生产瓶级聚酯切片、瓶坯、瓶盖等包装材料,供应食品级聚酯包装产品。科森项目规划分五期建设,将在如东打造聚酯材料“超级矩阵”,眼下,一期项目包装车间、成品仓库、控制室等单体框架已基本搭建结束;聚酯楼下地下工程也已完成,即将进入地面施工阶段,预计9月封顶,明年二季度投产。

“我们通过错峰施工保障安全生产,上午最早6点开工,10点收工,下午则延后至3点开工,7点收工。”项目安全环保负责人王龙介绍,最近这段时间,项目现场实施“休中间、抓两头”的错峰作业模式,保证工人身体健康的同时,不误工程节点。



记者 徐书影摄



热浪中,位于洋口镇的利索年产2.6万吨食品级气体及食品级氯气10万立方项目施工现场依旧繁忙,上百名建设者抢抓早晚时段施工,目前项目主体建筑已封顶,预计9月竣工投产;坐落于如东经济开发区(高新区)的晶丹达智能终端项目现场,工人们各司其职,协同作战,歇中间、抢两头,稳步推进主体工程施工,确保明年下半年如期投产运行。

盛夏的如东,保持着全速奔跑的“速度”和“热度”。目前,该县33个省市重大项目正在同步建设中。

## 防暑降温有“凉”方 能源工程掀高潮

上午9时许,坐落于阳光岛上的国信如东LNG接收站配套码头工程施工现场,咸湿的海风拂过,带来一丝丝凉意。在已经架好箱梁的栈桥上,电焊工俞军正在认真地焊接钢脚架,焊接点不时飞溅出灼热的火星和高温气体,让原本只有30℃的气温直接上升至50℃。“热是真的热,但海上风大,吹一吹也能起到降温效果。”俞军说,施工现场每隔百米设有遮阳区,工人随时可以去休息,同时人丹、藿香正气水等防暑降温药品也是不间断供应。

“近期天气炎热,施工现场处在无遮挡的海上,为保障500多名工人的身体健康,我们在现场提供了充足的防暑降温物资。”项目现场安全总监沈华友介绍,除此之外,项目部每天都会给工人准备绿豆汤,并根据天气预报提前调整施工计划。

“我们还每天安排专人巡查施工现

场,密切关注工人身体状态,确保工程安全稳步推进。”国信液化天然气有限公司副总经理戚家明介绍,国信如东LNG接收站项目是江苏自主投资建设的第一个储运调峰项目,码头作为接收站接卸LNG的重要设施,其建设进度直接影响到整个项目的投产运营。目前,码头栈桥箱梁架设已过半,预计10月份可完工,该项目全面建成将向全省输送天然气清洁能源,单日最大气化外输量可达6000万立方米。

与此同时,6月24日开工的中石油江苏LNG扩建储罐项目也在如火如荼推进中,该项目将建设1座20万立方米的LNG储罐及相关配套设施,建成后,中石油江苏LNG接收站单日气化外输能力提升至5650万立方米/天。协鑫汇东如东LNG接收站项目现场,冰镇矿泉水、藿香正气水等防暑降温用品一应俱全,该项目配套码头工程正在桩基施工中,全面建成投运后,年处理能力可达350万吨。

## 花式保障送清凉 基础工程快推进

上午10时,记者来到金牛码头N1N2泊位项目工地时,室外气温已超30℃,现场100多名工人正在抓紧收尾,准备回后方驻地休息。



“天气热,我们怕工人中暑,除了提早收工,现场还配备雾炮车,为工人物理降温,休息区有大冰箱,冰镇汽水、冰棍不限量供应。”项目现场负责人左信介绍,针对高温天气,项目部制定了高温应急预案,除了合理调整作息时间、错开高温时段生产,还在工地休息区设置了“清凉驿站”,让工人随时能够休息纳凉,确保项目工地高温环境下安全生产。

金牛码头项目是国家一类开放口岸——洋口港的重大基础设施配套工程。2023年10月22日,国务院正式批复如东洋口口岸扩大开放至金牛作业区,扩大开放岸线长度4500米、3个5万吨级通用码头泊位。2023年10月底,金牛码头一期工程正式开工建设,规划新建2个5万吨级通用泊位和1个5万吨级多用途泊位,配套建设陆域堆场及道路、生产和辅助生产等工程,设计年通过能力408万吨。

“目前,W1泊位已全部建成并顺利通过交工验收,即将启用,服务远东海缆项目;N1N2泊位正在进行上部结构施工,预计8月底完工。”江苏洋口港务有限公司副总经理丁辉告诉记者,金牛码头建成投入使用后,将结束洋口港只有离岸式码头的历史,重点服务后方临港产业各类物资运输需要,推动港口向腹地产业布局靠拢,打通港口物流供应链,为促进南通沿海区域深度参与长江经济带产业转型和分工协作、主动承接临港高质量制造业转移、建设沿海现代产业高地发挥积极作用。

本报记者 徐书影

本报通讯员 朱海城 王勇

招商引资质效提升年——  
攻坚重大项目 推动大发展

启东(上海)服务业高质量发展“面对面”交流会举行

## 共话服务业 发展新篇章

本报讯(通讯员陈丽娣 记者黄海)4日,启东(上海)服务业高质量发展“面对面”交流会在上海举行。来自上海、南京、杭州等地的服务业企业家代表,围绕服务业新赛道、新模式、新场景,共话服务业发展新篇、共绘合作共贏愿景,共同为启东服务业注入更强劲动能、开辟更广阔空间。

近年来,启东以“沪启同城”为战略支点,主动承接上海辐射和带动,高质量推进产业协同,招引培育了中外运、睿智医药等服务业标杆企业,构建优质高效、充满活力、竞争力强的现代服务业新体系。

“启东给我的第一印象就是风景特别漂亮,旅游资源也很丰富。特别是江海湖湾旅游度假区,这里的环境适合低空经济产业和影视文化产业发展,跟我们企业产业发展方向契合。”南京瀚海优毅安防科技有限公司副总经理刘乙霏说,“我们已经把企业落在江海湖湾,计划在这里打造一个产业结合体。”

“我们计划在圆陀角旅游度假区设立一家3万到5万平方米的世界海洋公园,从设计、施工到运营,都是一条龙服务,还将根据启东特色组建鲸鱼馆,期待能在启东每年接待游客达300万人次。”万圣财富(上海)投资管理有限公司在全国范围内运营海洋公园,公司执行总裁庞刚对在启东的投资建设充满期待。

热联集团、瀚海优毅安防、万圣财富投资、凯瑞健供应链、锐资产、智达物流、飞鱼秀实业、惠友汽车租赁、恒尚文化传媒、网易科技等企业依次交流介绍企业相关情况。江苏加盈新材料有限公司、启东世纪游轮有限公司、南通博坤海洋科技有限公司、荣舸(启东)船舶科技有限公司、南通昌瑞生物医药有限公司等已签约项目举行了颁证颁照仪式。



# 农担“贷”动创新 小院“链”接未来

## 农担南通分公司精准灌溉科技小院

2025年江苏省科技小院名单日前正式公布,南通6家科技小院上榜。7月9日,记者从农担南通分公司了解到,该司为其中通州樱桃番茄科技小院、启东瓜类科技小院两家提供担保支持,累计授信近400万元,以担保增信吸引银行加大信贷投放,形成“科研攻关—成果转化—产业升级”的良性循环。

在江海平原上,我市一批扎根乡野的“科技小院”正成为农业科技转化的“桥头堡”。这些由高校、科研院所与农户共同打造的“农家小院”,将实验室搬到田间地头,用科技创新破解农业生产

难题。如何让这些“小院”释放更大能量?农担南通分公司以“金融+科技”双轮驱动,通过政策性融资担保精准滴灌,为科技小院建设插上“金色翅膀”。

“没有农担的180万元担保支持,我们的樱桃番茄新品种推广至少推迟两年!”南通达尔康生态农业有限公司负责人王春亮感慨。作为2025年新入选的省级科技小院依托单位,该公司通过政策性农担贷款引进智能温室设备,使番茄产量提升30%。像这样的案例并非个例:启东市嘉禾力农业(2025年省级科技小院依托单位)凭借200万元政策

性融资担保资金扩大无土栽培蔬菜种植规模,通州开心田园生态农场(2024年省级科技小院依托单位)通过100万元农担贷款完成黄瓜种植技术升级……

农担南通分公司的探索不止于资金支持。通过密切政担合作,在南通财政的大力支持下,通过“贴费+贴息+农担转贷资金”的系列农担惠农政策组合拳,采取“免申即享”“资金直达”的方式,以低费率、高效率的服务降低融资成本,让科研人员心无旁骛“把论文写在大地上”。

本报记者 张水兰 本报通讯员 卢涛  
实习生 田京扬



8日,位于如皋经济技术开发区的伟达塑胶工业(南通)有限公司生产车间,工人正在赶制出口欧美市场的塑胶健身用品订单。

今年,企业持续稳定产能,专注拓展海外市场,出口订单量同比增长20%。

吴树建 周锦旭摄

## 上半年启东省、市重大项目全部开工 序时完成率近70%

本报讯(通讯员李天舒 李菁菁 记者黄海)昨天,在启东经济开发区,林洋电能表智能制造绿色工厂项目正冲刺收尾,厂房基本完成,部分设备已经进场。项目建成后,可实现年产能智能电表1000万件,预计年新增应税销售6亿元。

眼下,启东各地重大项目建设如火如荼。启东市重大项目上半年“成绩单”新鲜出炉,1—6月,启东9个省级重大项目和所有市级重大项目均已开工建设,省重大项目完成投资40.3亿元,序时完成率69.48%,市重大项目完成投资91.25亿元,序时完成率67.84%。

走进吕四港经济开发区,项目建设现场热潮涌动。在省重大项目惠生海工装备基地项目工地,工人们战高温、抢工期,挖掘机挥舞巨臂、搅拌车往来穿梭,项目陆域、码头及船坞施工正有序推进,陆域部分预计年底建成投产。该项目总投资90亿元,结构车间、管道车间将全线投入智能产线,全面建成后可实现年产2至3艘中大型浮式天然气液化装置。

同样正加紧建设的,还有位于启东高新区的省重大项目海博思创储能系统集成设备生产项目。该项目由北京海博思创科技股份有限公司投资建设,总投资20亿元,正在进行主体施工,预计明年2月一期土建竣工。项目将建设研发中心、营销中心、实验测试中心、数智化运维中心和“零碳”智能制造基地,建设模组、Pack生产线、集装箱自动装配线,年产能10GWh储能系统。

作为2025年南通市重大项目,总投资30亿元的海龙海洋风电高端装备制造项目于去年4月正式开工建设。目前,项目土建工程已全面竣工,设备安装基本就绪,已进入试生产阶段。据介绍,项目主要聚焦于深远海风电钢结构、船舶及海洋工程装备的研发制造,建成后年产能海洋风电高端装备150台(套)。

万名学子崇川行海外人才专场活动举行

## 4个海外归国人员 意向投资项目签约

本报讯(记者陈静)假期至,雁归巢。昨天下午,万名学子崇川行海外人才专场暨“家在崇川 激想你来”活动在南通富美帽饰文创园成功举办。海外留学生代表、暑期实践大学生代表等140余人齐聚一堂,崇川通过介绍该区青年人才发展生态、组织前往企业现场观摩、开展研学交流等多种形式,向海内外大学生发出“逐梦崇川”诚挚邀约。

共青团崇川区委首先推介了崇川区青年发展型城市“一十万”工程及青春地图,系统展示了该区为青年打造的成长沃土。这片沃土,正以开放的姿态、优惠的政策、优质的服务,吸引着越来越多的海外归国人员前来投资兴业。现场,能量自支持型电子皮肤研发及产业化项目等4个海外归国人员意向投资项目签约,涵盖汽车电子、新能源等领域,为崇川产业升级注入新动能。

曹自平是留学日本的一名博士,通过“紫琅英才”人才项目招引,此次与狼山镇街道签订了能量自支持型电子皮肤研发及产业化项目,致力于研发设计人形机器人皮肤。他说,“崇川人杰地灵,还有较好的人才支持政策,选择在此发展,很有信心。”

引才爱才留才,服务一刻不停。现场,崇川区留学人才会客厅揭牌,未来该会客厅将成为广大留学生联谊交友平台、信息共享空间和创新创业摇篮;“家在崇川 激想你来”暑期活动同步发布,这些活动涉及岗位实习、课题调研、基层服务等,将进一步助力大学生们在社会实践中获得成长。

当天,崇川还组织这些学生代表前往南通大生集团、南通市北科技城、市北青年人才公寓,实地感受崇川发展的强劲脉搏,并组织他们在南通富美帽饰文创园开展研学交流。“这几年崇川的发展日新月异,每次回来都有新的体会,未来有机会,我一定会回来发展,同时为家乡多做宣传,吸引更多人才过来。”毕业于英国谢菲尔德大学、即将赴香港读研究生的宝金秋在参加完活动后激动地说。

## 双向奔赴 聚才向新

如皋市对接上海暨科技人才工作推进会举行

本报讯(通讯员高玉霞 记者王玮丽)走进企业生产一线,考察创新平台建设,开展务实合作洽谈。8日,2025年如皋市对接上海暨科技人才工作推进会在上海举行,深度对接上海优质产业、科技与人才资源,为高质量发展注入澎湃动能。

光学光电和精密制造是如皋市大力发展的重点产业,目前已经集聚了百余家企业以上工业企业。在当天举行的精密制造及光学光电产业产创融合对接会上,如皋市板块园区与上海科学院孵化机构达成一系列重要共识,签署产业战略合作协议,展示了一批如皋与上海企业在供应链对接、产学研合作、科创人才项目、产业项目招引等产创融合对接上形成的优质合作成果,在协同创新体系构建、供应链网络优化、人才链生态培育等领域迈出更加积极的一步。

会议期间,与会人员实地参观了嘉强(上海)智能科技股份有限公司、上海拓璞数控科技股份有限公司、中国航发商用航空发动机有限公司等处。与会企业们纷纷表示,将抢抓长三角区域科技创新资源互联互通、跨江融合开放共享机遇,努力增创发展新优势,增强国际竞争力。“今天参观的三家企业,与我们企业有很好的合作潜力,未来我们将保持联系,探讨更多的合作方式。目前,我们在上海大零号湾搭建了研发中心,希望通过此平台能够对接全世界人才资源,吸收国际顶尖技术,增强企业创新能力,为企业发展注入动力。”南通力威机械有限公司董事长冒志勇说。

总投资5.15亿元

## 九冶蒸发浓缩 和换热装备制造项目开工

本报讯(记者吴雷云)8日,九冶蒸发浓缩和换热装备制造项目在通州湾示范区开工建设。该项目总投资5.15亿元,投产后预计年产值达7亿元,将为通州湾高端装备产业发展注入新动能。

据悉,该项目由河南省九冶化工设备有限公司投资建设,主要从事七效降膜蒸发器及各类换热器、塔器、蒸馏器等压力容器的制造。九冶公司成立于1999年,前身为冶金部第九工程公司下属化工设备厂,是河南省省专精特新企业。该公司拥有“浓缩铝酸钠溶液用七效分段蒸发器组”系列国家专利33项,其技术成果经中国科学院认定达到国际领先水平,产品远销海内外。

投资方表示,新工厂将打造“研发—制造—服务”一体化体系,采用智能化生产线,使蒸发浓缩装备精度提升至0.05mm级,换热装备热效率提高28%。此次落户通州湾高端临港装备产业园,将依托通州湾港口优势,进一步拓展东南亚、中东等海外市场,预计物流成本较内陆降低40%以上,推动企业产品从通州湾走向全球。